

共同缔造 美好城乡

邓家老塆村:

产业发展亮点多 乡村振兴路更宽

随州日报(全媒体记者王松、通讯员尚勇、叶自义、黄巧、李汉勇)走进曾都区南郊街道邓家老塆村,只见农家小院错落有致,村庄巷道干净整洁、乡村广场设备齐全,特色产业红红火火,勾勒出了一幅风景如画、生态宜居的美丽乡村新图景。

多年前,邓家老塆村集体经济薄弱,土地资源闲置,是典型的“空心村”。如何盘活闲置土地资源?邓家老塆村深挖乡贤资源,做好能人回乡工程,狠抓产业致富,为乡村振兴引入活水。

“邓家老塆村的水文地理环境非常适合发展吊瓜!”2019年,为盘活村里的撂荒地,村“两委”召开村民代表大会,共同商议如何盘活闲置土地资源,一名能人提出流转村里的土地种植吊瓜。

很快,大家共同参与的“大产业”启动起来,村里出资150万元、能人出资15万元,流转村民102亩土地集中种植吊瓜,基地用工优先使用本村村民,村民每年可获得土地流转金。

2022年,邓家老塆村在原来吊瓜基地基础上又增加270亩,发放土地流转金171400元,发放村民务工收入38.6万余元,点燃了村民共创幸福生活的信心。

吊瓜产业只是邓家老塆村产业发展的一个方面。近年来,除了吊瓜产业,村里还先后流转土地1200余亩,引进资金800余万元,发展盛亩田园综合体、鸿翔鸽业养鸽基地、兰蕙园中草药种植基地、大圣轮胎翻新等产业,进一步盘活了闲置资源,村民变工人,土地变股金,共同参与到产业发展中来。

经过多年发展,邓家老塆村以“两园一带”产业为引领,形成了特色果采摘、蕙兰交易、蛋鸽养殖、精养鱼池、吊瓜种植、轮胎翻新等6大特色产业,带动邓家老塆村及周边60余户农户就业,每户年均增收6800元,

村集体年增收逾30万元,村民日子越过越红火。

乡村全面振兴,不仅要产业强、农民富,还要农村美。邓家老塆村在发展富民产业的同时,着力完善乡村治理体系,推进农村基础设施补短板,致力描绘“民富村美产业兴”的乡村振兴画卷。

邓家老塆村充分发挥基层党组织“神经末梢”和党员“红细胞”作用,建立健全“村党支部—网格小组—党员中心户”三级组织架构,打通为民服务“最后一公里”。在充分征求村民意愿的基础上,因地制宜进行村域规划建设,路网、管网、亮化、文化体育器材等基础设施不断完善,“天蓝地绿院清洁”的美丽蓝图正徐徐展开。

把理念化为行动,让愿景变为现实。邓家老塆村探索出以产业为纽带,村委会、村民、市场主体共同缔造,推动强村富民的新路径,大家以实际行动齐绘“共同缔造”同心圆,邓家老塆村面貌焕然一新,村民脸上洋溢着满满的幸福感。

编者按

在随州市委和曾都区委主题教育办实践指导和共同缔造组的指导下,近年来,曾都区南郊街道以高质量发展为主线,紧紧围绕建设高质量发展先行区、城乡融合发展排头兵的目标,运用共同缔造理念,总结推广“五联五共”模式,切实发挥群众主体作用,城乡呈现出产业兴、环境美、民风淳、治理好、组织优的可喜变化,走出了一条党建引领加强基层治理的新路径。



▲ 邓家老塆村美丽田园

瓜园社区:

共同缔造显成效 口袋公园惠民生

随州日报(全媒体记者王松、通讯员尚勇、叶自义、黄巧、王小敏)走进曾都区南郊街道瓜园社区口袋公园,只见居民们或带着孩子遛弯,或在座椅上休息、闲话家常,享受惬意的时光……谁能想到,不久前,眼前这处美丽的“口袋公园”还是一片闲置空地。

每天清晨,当地不少居民早早来到小公园散步、健身、跳广场舞。傍晚,结束了一天忙碌的学习和工作,大家一起徜徉在公园内,放松心情,收获满满的幸福感和获得感。家门口的“口袋公园”犹如一串珍珠将居民的生活串联起来,也将大家的心串在一起。

社区居民钟先生说:“建设这座公园,我们老百姓出了不少点子,我们的意见有人听,感觉受到了尊重,现在大家的愿望实现了,家门口有这样一环境美、设施全的公园,很有幸福感!”

为了充分利用城市边角地为居民、商户和过往人员提供一处休闲娱乐的场所,瓜园社区组织专班广泛收集周边群众意见,选定双桥商场“花甜喜事”西边空地建设“口袋公园”。

为尊重民意,发挥群众的主体作用,倡导共同缔造,集群众智慧为“口袋公园”建设出点子、提建议,今年7月,南郊街道办事处组织瓜园社区“口袋公园”改造专班、周边住户代表、商户代表、单位代表以及设计公司代表共同商议“口袋公园”建设事宜。

会上,设计公司代表讲解了设计方案,展示了效果图,大家围绕下一步建设展开了热烈讨论、畅所欲言。商户代表提出要拆除电线杆上的广告牌以免阻挡视线;住户代表提出要电线杆进行包装、美化;单位代表提出要对该区域用花坛围起来,确保游玩人员安全……瓜园社区充分运用共同缔造理念,动员辖区居民集思广益共同参与,通过收集居民意见和建议,打造出居民心中满意的“口袋公园”。

10月,瓜园社区又一次召开专题会议,相关设计单位对城区“口袋公园”设计理念、规划选址、建设内容、工程造价等方面作了详细介绍。社区负责同志表示,建设“口袋公园”是改善人居环境,完善城市服务功能、提升居民生活品质的民生工程,要坚持以人为本的理念,充分尊重周边实际情况和群众实际需求,科学规划,有针对性地优化规划设计,更好发挥“口袋公园”的服务功能。

居民张奶奶是瓜园社区的老住户,说起家门口的变化,她连声称赞:“在这里住了几十年,看着环境一天变好,我们非常满意。”

小小的“口袋公园”不仅点亮了城市的“微空间”,更是“兜”起了周边社区居民的“微幸福”。接下来,瓜园社区将在进一步完善美化这个小公园的基础上,发动群众共同参与,带动其他人居环境改善小项目,全面提升社区“颜值”,用心用情办好民生实事。



▲ 瓜园社区口袋公园

白云社区:

共绘党群“同心圆” 同筑社区“幸福圈”

随州日报(全媒体记者王松、通讯员尚勇、叶自义、黄巧、包璇)挖掘机起落,机器轰鸣,曾都区南郊街道白云社区一组多功能健身广场施工现场一片热火朝天的景象,党员、居民代表拿着铁锹一边铲土一边高兴地称赞道:“没想到随口说了句健身广场缺少健身广场,社区领导就放在心上。”

“以前我们反映问题没有太多渠道,现在党员干部主动到我们家里来,询问我们有什么困难,我们反馈的问题,也很快能够得到解决,我们感觉到很温暖。”社区居民杨先生高兴地说。

社区治理效能如何进一步提升?居民参与热情如何进一步激发?党的政治优势和组织优势如何进一步显现?白云社区始终坚持运用共同缔造理念,在深化三方联动、发动多方参与等方面下足功夫,画出社区治理最大“同心圆”。

“彩绘装点墙面,居住面貌焕然一新,咱们社区太有创意了!”白云社区二组居民詹昌国欣赏着彩绘墙夸赞道。为提升居民居住环境,社区党委通过召开二组群众会,实地走访了解,充分听取党员群众的意见建议,整治墙面乱贴乱挂现象,以彩绘装点村湾人口围墙,让白云社区二组旧貌换新颜。

“召开群众会,目的是为了密切党同人民群众的血肉联系,与群众共商乡村振兴发展大计,让居民在家门口就能议事说事办事,激发了居民主人翁意识,提高了居民参与治理的积极性,推动美好环境与幸福生活共同缔造。”社区党委书记王雨洲说道。

召开群众会不仅能让问题和矛盾“现形”,同时也拉近了党群距离,让广大居民积极参与社区治理当中。通过几次群众会,白云社区收集到了群众的意见和建议,例如二组约150米通湾道路需要硬化,四组房前屋后环境卫生要综合整治,清理乱占乱搭乱堆

乱栽等突出问题。

对于群众的需求,社区做到事事有回应,切实解决大家的问题。目前,社区二组道路硬化已经达成一致意见,住户与社区共同筹资硬化;四组整治环境卫生动用机械作业3辆,清理杂物20余车,发动12户居民积极参与,拆除乱占3处、乱搭3处、清理乱堆5处,乱栽4处。

“一名党员就是一面旗帜!践行共同缔造是每名共产党员的责任和义务。身边多一些用实际行动的践行者,才会带动更多的群众参与共同缔造活动,才能实现决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享的基层治理理念。”王雨洲说道。

白云社区以典型示范促全面提升,着力营造比学赶超、创先争优的浓厚氛围,让群众可知、可感、可见的实事小事干起,引导群众有序参与基层社会治理,为辖区居民打造更加美丽、舒适的人居环境,使共同缔造活动深入人心,形成人人参与、人人出力、人人共享的氛围。



▲ 白云社区文艺活动丰富多彩

擂鼓墩社区:

暖“新”小驿站 释放大温暖

随州日报(全媒体记者王松、通讯员尚勇、叶自义、黄巧、周爱华)“这个驿站建得真好,送单间隙,不仅有个落脚休息的地方,还能喝水充电、看看书报,给我们提供了很大方便。”日前,在曾都区南郊街道擂鼓墩社区的暖“新”驿站,几位快递小哥趁着闲暇时间,一边给手机充电,一边喝水小憩。

近年来,快递员、外卖小哥、网约车司机等新业态劳动者快速增长,逐渐成为服务居民生活、推动社会发展的重要力量,擂鼓墩社区聚焦新业态劳动者群体吃饭难、喝水难、休息难、充电难等实际困难,精心设置暖“新”驿站,有效解决附近户外劳动者的急需所需。

在暖“新”驿站内,擂鼓墩社区配置了书籍报刊、空调、免费WIFI、微波炉、共享充电宝、雨衣雨伞

等服务设施和用品,打造了能喝水、累了能歇脚、热了能纳凉、手机能充电、饭菜能加热“一站式”服务,让新业态劳动者真切感受到“家”的温暖。

“一直都是我们给别人送东西,现在在社区为我们送服务,让我们既暖心又感

动。”负责配送该片区的快递小哥张师傅说。

提供暖心服务的同时,擂鼓墩社区坚持党建引领,以暖“新”驿站为阵地,组建红色服务联盟,变歇脚地为服务站,变聚集地为宣讲地,引导新业态劳动者向党组织靠拢,主动融入城市基层治理,积极参与政策宣传、平安建设、文明创建等工作,以及好人好事“随手拍”,问题隐患“随手报”,环境卫生“随手清”,共享单车“随手理”,文明风尚“随手宣”等积分兑换活动,让新业态劳动者更有责任感和归属感。社区还将进一步加大宣传,招募更多的企业和新业态劳动者加入红色服务联盟,持续壮大社区基层治理“朋友圈”。

暖“新”驿站红色服务联盟使新业态劳动者从社区“喝一杯水”“充一次电”到真正驻足落脚,成为社区的“流动网格员”,让“新”群体成为社区治理的“新”力量,成为基层治理“新邻居”“好帮手”。

“平时看到有乱停乱放、飞线充电之类的问题,我们力所能及的,就帮着处理了,有解决不了的也会给社区说一声。”外卖小哥金师傅说。

社区党委书记马洪伟表示:“新业态群体是美好环境与幸福生活的守护者,他们在平凡的岗位上展现了新时代劳动者的最美风采。擂鼓墩社区致力于将暖‘新’驿站打造成基层治理服务的有效载体、服务群众的主要阵地、紧密联系群众的桥梁纽带。”

下一步,擂鼓墩社区将进一步扩充暖“新”驿站服务,着力在“建起来”上再拓展,在“管起来”上再深化,在“用起来”上再提升,让暖“新”驿站真正把服务人民群众的“最后一公里”变成服务人民群众的“零距离”,让社区更有温度、更加文明和谐。



▲ 擂鼓墩社区暖“新”驿站